



步履铿锵启新程

五年,只是历史长河中的一个浪花,却足以完成一次不平凡的跨越;五年,只是时代浪潮中的一次回眸,却能够挥笔谱一篇炫美华章。十二五时期,聊城疾控抢抓机遇、积极作为,收获了满满的成绩和荣誉;十三五开局,聊城疾控思路明确、能力具备,即将开启崭新的征程!

■辉煌:源于责任担当

十二五以来,聊城疾控紧紧围绕制定的“十二五”规划,以建成全省一流疾控机构为目标,以能力提升为本,以项目管理为抓手,解放思想、求实创新、开拓进取、迎难而上,提前实现了内部管理水平和主要业务指标跻身全省先进行列的目标,中心整体工作进入全省一流疾控行列,用实际行动演绎了“欠发达地区的发达疾控现象”。

★这五年,聊城疾控在积极履责中勇于担当。我市首创市、县、乡、村四位一体传染病防控模式,连续多年实现重点传染病“无暴发流行”目标;在全省率先开展星级预防接种门诊建设,运行儿童预防接种管理系统,不断强化免疫规划规范化管理;传染病防治专业成为全省疾控系统六个公共卫生领域重点学科之一;艾滋病防治“老蔡在行动”成为全省主推的“三好一满意”服务品牌;职业病防治工作打造了聊城模式;健康教育综合考核位列全省第一;积极探索基本公共卫生服务项目与疾控业务工作相结合的精细化管理模式,为全省项目开展提供宝贵经验。

★这五年,聊城疾控在规范管理中脱颖而出。中心不断探索现代化的管理模式,从综合目标管理转变为“两条线管理”,从“两条线管理”延伸到“项目管理”,从“项目管理”进展到中心科室“两级管理”。积累的管理经验成为事业发展的助推器。2015年7月,中心主任赵金星应邀到全国疾控机构学组会议上就疾控管理工作做典型发言,充分说明聊城疾控的管理模式已经走在了全国地市级疾控机构的前沿。

★这五年,聊城疾控在强化能力中筑牢基础。五年来,聊城疾控的仪器设备从262台套增加至392台套;设备总价值从224万元增加至1700多万元;开展的样品种类由130类1290参数增长至169类2322参数。一份耕耘一份收获。十二五期间,中心被批准为全省八个食品安全风险监测区域性检验中心之一;建成了全省第三家地市级PulseNet网络实验室,成为全国具有六个致病菌识别网的地市之一;同时以致病菌识别网为依托,建成了全省疾控系统第一家院士工作站。

★这五年,聊城疾控在文化建设中风清气正。“十二五”期间,疾控文化建设已经深入人心、融入骨血,成为推动聊城疾控事业发展的根本性力量。中心秉承优秀传统文化和老防疫情神,与时代精神相结合,凝练出疾控精神等新时期疾控文化核心价值体系,明确了创建一流疾控的工作愿景。特别是2014年,以中心成立十周年为契机,编纂了中心第一部史志,设计了疾控画册,制作了文化长廊,拍摄了视频专题片,集中展示了聊城



学科建设成就辉煌。图为全省疾控系统首家院士工作站揭牌仪式

疾控十年发展成就,增强了干部职工的自信心和自豪感,凝聚了精神力量,推动了事业发展。2013年,赵金星主任在中国政促会疾控分会上以《传承儒家文化构筑疾控梦想》为题作了典型发言,在全国疾控系统引起了强烈反响。

“十二五”期间,中心先后荣获省级文明单位、全省疾病预防控制工作先进集体、全省食品安全风险监测示范单位、富民兴聊劳动奖状,聊城市首届十佳文明服务品牌、聊城市首批节约型公共机构示范单位、聊城市职业道德模范单位等多项荣誉称号,成为山东省首家地市级中国卫生思想政治工作促进会疾病预防控制分会会员单位,并荣获2015年疾控分会思想政治工作先进集体。

■梦想:承载发展启航

辉煌翻过,未来可期。站在历史的节点,聊城疾控没有沉浸过去的成績里沾沾自喜,而是自我加压、自抬标杆,进一步提出了“全面发展 奋勇争先 为跨入全国地市级疾控机构先进行列而努力奋斗”的十三五战略目标。赵金星主任动情的说:“目前,聊城疾控面临新的战略机遇期,我们已经具备了冲击全国地市级先进行列的思想基础、队伍基础和能力基础,唯有苦干、实干,全面发展,奋勇争先,才能创造出不辜负时代重托、不辜负群众期望和无愧于时代的业绩”。

这是一个新的战略目标。
这是一个新的行动纲领。
这是一个新的进军宣言。
这是一个新的路径指南。

这也是聊城疾控人渗入骨髓的历史意识,朝思暮想的地位意识,力争第一的发展意识,凝聚着聊城几代疾控人的智慧,更反映出全市疾控工作者对聊城疾控事业发展的热切期盼。

★科学谋划,设置发展路径。在全面总结、科学分析的基础上,通过不同层次、不同范围的调研,市疾控中心围

绕业务水平、内部管理、文化建设、综合实力、发展环境等五个方面制定了十三五规划目标。建立健全疾病监测预警体系,完善疾病监测网络,增强监测预警能力,加强疾控信息化建设;着力构建结构合理、技术先进、能力充足的技术支撑体系,专业规范、特色鲜明、管理精细的业务管理体系,机制健全、权责清晰、保障到位的业务保障体系,不断提升业务工作能力和管理服务水平,在继续保持全省一流疾控机构的基础上,跨入全国先进行列,力争建成全国一流疾控机构。同时,在明确总目标的基础上,进行了分层次、有重点的定位。2016年定位为对标定位年,对照全国一流标准,准确查找存在的不足、差距和问题,采取得力措施补“短板”;2017年定位为学科建设年,充分借助院士工作站这个平台,强化科技创新,加大科研力度,提升学科建设水平;2018年定位为重点突破年,系统梳理总结管理和业务经验,实施重点突破,与时俱进进一步提升管理水平和业务水平,争取有更多的“聊城模式”、“聊城经验”推向全省、全国;2019年定位为能力提升年,全面提升管理和业务能力;2020年定位为全面创优年,党建、内部管理、业务建设等全面创优,实现业务全面跨越、管理全面提升、文化全面推进、实力全面提高,环境全面改善,跨入全国先进行列。

★突出科研,提升核心竞争力。疾控中心“十三五”规划明确指出“突出学科建设的基础和引领作用”,这一思路的提出,标志着聊城市疾控中心在工作重点上由“疾控业务”向“疾控科研”的转变,这也是跨入全国先进行列的重要标志。为此,聊城疾控进一步明晰科研发思路,在建体系,挖潜力上入手,实现了科研教育由低水平到高层次的转变。在进一步明确“体现特色、强化应用、服务发展”的科研定位的同时,依托传染病防治省级重点学科,细化了病毒性传染病、细菌性传染病、虫媒传染病、其它传染病、卫生检

验五个亚学科,建立了两个重点建设学科和三个重点培育学科,明确了学科带头人、亚学科带头人、学术骨干和团队成员的构成和责任,打造出具有聊城疾控特色的学科建设体系。聊城疾控在学科建设工作中取得的显著成效,吸引了中国工程院院士徐建国的目光,决定在聊城建立院士专家工作站。作为山东省疾控系统第一家院士工作站,聊城疾控建立起双向培养互动机制,将借助院士团队的资源优势、信息优势和科研优势,带动聊城疾控的人才进步、科技发展和实力升级。

★奋勇争先,打造良好开局。任何目标的实现都不是一蹴而就,特别是“十三五”系统目标的实现更需要长期的积淀和一个个专业、一个个点的突破。为确保规划目标实现,市疾控中心全面实行了对标管理,每个科室、每个专业、每个人都在全国、全省范围内找到自身标杆,对比标杆找差距,对比指标抓落实,对照标准提问题,通过一轮轮的“立标、对标、达标、创标”,不断打造全国范围内的亮点和品牌,最终实现进入全国一流地市级疾控机构的总目标。短短半年的时间,聊城疾控多项工作已经进入全国疾控系统先进行列。聊城市疾控中心官方微博、微信连续五个月入围全国疾控机构移动健康传播影响力排行榜前20名,特别是4月和5月,仅次于北京名列全国疾控中心新媒体平台微博微信综合影响力第2名;在中国疾控中心组织的全国个人剂量监测能力考核中,聊城市疾控中心从202家机构中脱颖而出,成为全国15家获得优秀结果的单位之一,也是山东省疾控机构中唯一获此殊荣的单位。

感受激越的时代脉动,聆听铿锵的奋进足音,聊城疾控人正以奋发的激情来演绎疾控的风采,以青春的汗水保护着水城人民的健康!愿聊城市疾控这如诗如歌的事业,与时俱进,熠熠生辉,在医药卫生体制改革的春风里沐风润雨,高歌猛进!

(梁勇)



传染病防控能力大幅提升。图为突发事件应急演练



检验监测能力夯实基础——图为2013年1月3日首次在细胞实验室分离出活病毒



健康教育走近校园。图为阳光小学无烟校园宣传活动